

EL CORREO

NUM. 10.460.—(AÑO XXX)

MADRID.—LUNES 20 DE SEPTIEMBRE DE 1909

PRECIO: 5 CENTIMOS.

LA GUERRA

Empiezan las operaciones en Melilla

Reunión de generales.—Del campo rifeño.—En Arbáa, Alhucemas y el Peñón

El amplio movimiento ofensivo que se ha venido anunciando en los últimos días, ha empezado hoy.

Las primeras noticias se tuvieron esta mañana por referencias oficiales. El presidente del Consejo, primero, manifestó esta mañana que el Gobierno esperaba tener noticias importantes. El ministro de la Gobernación, después, dijo que a la una de la tarde no había recibido el Gobierno ningún despacho del general; pero que por otros informes tenía noticias de haber comenzado hoy la ofensiva sobre las posiciones enemigas de Melilla. También en el ministerio de la Guerra se dijo esta mañana que habían comenzado las operaciones.

A las cinco de la tarde recibimos la siguiente hoja de la Agencia Mensajeta:

«Esta agencia tiene referencias de origen fidedigno que permiten asegurar el haberse reanudado las operaciones de avance de nuestras tropas en Melilla.

«Hasta la hora en que se envía la presente hoja, no hemos recibido ningún despacho referente a la guerra.»

Estas noticias han circulado rápidamente por Madrid y se han transmitido a provincias, produciendo gran expectación.

A última hora de la tarde no se han recibido otras noticias que las del comienzo de la operación, como puede verse en los despachos que publicamos.

REUNIÓN DE GENERALES

Melilla 19.

Aunque nada de cierto se conoce, se concede gran importancia a la reunión que esta tarde han celebrado los generales del ejército de operaciones.

Convocados por el general Marina, se han reunido los generales de división Sres. Orozco, Tovar y Sotomayor; el gobernador de la plaza, general Arizón; los generales de brigada Alfau, San Martín, Aguilera y del Real, y el jefe del Estado Mayor, coronel Jordana.

La reunión ha sido muy larga.

Los ayudantes del general Marina habían salido anteriormente para los campamentos llevando órdenes urgentes del general en jefe.

Fundadamente, se supone que en esta reunión ha quedado acordado totalmente un amplio plan de operaciones.

Los huéspedes de la Princess han salido esta tarde para la Restinga.

Hasta ahora, la noche va transcurriendo en completa tranquilidad.

LAS TROPAS A TRES FUERZAS

Preparativos.—Expectación en la plaza.—Los Benisicarios acuerdan combatir contra España.—La brigada del general Bení sale a operaciones.

Melilla 20.

Durante la noche pasada la expectación ha sido grande en la plaza, pues se esperaba que el avance comenzara de un momento a otro.

Esta expectación estaba fundada en los preparativos de marcha que había hechos desde hace varios días.

La división de cazadores con sus dos brigadas estaba municiónada y dispuesta para salir a operaciones. Los soldados tenían en sus mochilas raciones para tres jornadas.

Anoche se supo que en el zoco celebrado por la mañana en el Hat, la kábila de Beni-Siccar había acordado declarar la guerra a España, a pesar de las predicaciones del Santón de la Puntilla, cuya autoridad sobre los kabilioses ha resultado casi nula.

De las operaciones de avance se hablaba, creyéndose que el general Tovar saldría con su columna por la derecha del Gurugú para operar sobre la playa Oeste de Tres Forcas, corriendo luego a ocupar por la derecha los lugares estratégicos de la costa del Cabo.

Esta madrugada, a las cuatro, se tocó diana en el campamento de la división de cazadores, e inmediatamente las tropas subieron hacia la línea hasta el fuerte de Caberizas Bajas.

Resegidos a toda prisa los campamentos, organizó la columna en Rostrogordo y mesetas del campo exterior de Melilla.

Fases en movimiento la división de Tovar, acompañada de tres compañías del regimiento de Melilla y otras tres de África.

Con la columna marchan también los escauderos de Lusitania y Alfonso XIII y dos baterías Schneider y cuatro de montaña.

Puesta en marcha la columna, a las seis de la mañana atravesó los límites de la parte occidental del campo exterior.

Caminan las tropas por un terreno montañoso y muy accidentado.

El orden de marcha es el siguiente: la Caballería en avanzadas a la desubierta; por el flanco izquierdo la Artillería, y a retaguardia la Infantería.

El objetivo de la operación parece ser, por ahora, la ocupación de la playa de Tres Forcas. Se emplearán en esto tres jornadas.

La marcha de las tropas ha producido gran entusiasmo en la plaza.

EN LA PLAZA Y EN LOS CAMPAMENTOS

El campamento.—Un herido.—Cañones.—La policía indígena.—Otras noticias.

Melilla 19.

El convoy de hoy salió formado por fuer-

Los principales jefes de aquella kábila le despidieron en la misma playa.

Sultán ha traído presentes para el Sr. Cumplido.

A las dos de la tarde terminó esta nueva conferencia, regresando seguidamente al campo el emisario moro.

Una conferencia.—Los Beni Urriagás vigilantes Alhucemas 19.

Guárdase por los que en ella tomaron parte absoluta reserva acerca de la conferencia celebrada ayer entre el comandante Sr. Cumplido y los parlamentarios que vinieron del campo enemigo.

Preguntado el comandante militar acerca de lo tratado en aquella reunión, se ha limitado a manifestar que tiene noticias de que aumentan entre las filas enemigas los partidarios de la paz, y que mañana se reunirán todos los elementos de las kábilas Beni Urriagel y límites para tomar importantes acuerdos.

Los Beni Urriagás, que han sufrido importantes bajas, están vigilando ahora las playas para impedir que los fanáticos nos hostilicen hasta que se hayan adoptado resoluciones.

Noticias del Peñón

Contra una embarcación mora.—Tiroteo.

Peñón 20.

Después del amanecer se divisó, procedente del poniente, una barquilla con varios moros.

Una granada de metralla, nuestra, estalló cerca de la embarcación, ocasionando momentáneamente; sin embargo se pudo ver al poco rato a los moros nadando hacia la playa de las Torres, donde se refugiaron, ignorándose si tuvieron bajas.

Otro bote se divisó en lontananza que iba, al parecer, con rumbo a Tetuán.

La tarde y la noche de ayer transcurrieron con absoluta tranquilidad.

Esta mañana los rifeños nos tirotearon débilmente desde la Torre y playa.

(POR CORREO)

Resumen de tres jornadas.—Fuego intermitente.—Desembarco frustrado.—Operación arriesgada.—Tiros y hogueras.

Peñón de la Gomera 19.

Transcurrió el día 10 sin otra novedad que disparos sueltos durante el día, desde los picos y alturas de los montes de Levante ó desde los barrancos de la Torre y Gomerano; mas al cerrar la noche fué otra cosa. A favor de la oscuridad, los «Jumetes» fueron ocupando, en efecto, los sitios que consideraban más a propósito a sus fines hostiles, y seguidamente rompieron el fuego en toda la zona comprendida entre la Playa y su vega, la Puntilla y el Puente de la Torre, siendo contestado vigorosamente por la plaza, cuyos disparos obligaron al enemigo a cularse tras los montes y barrancos próximos. Quedó todo en absoluto silencio a las once de la noche, sin bajas por nuestra parte; pero no así por la de ellos, pues se vio explotar una granada donde algunos kabilioses nos hacían fuego, según nos indicaban los fogonazos, perfectamente distinguidos.

El día 11, hacia la una de la madrugada, el enemigo la emprendió de nuevo a tiros. Alcanzó el fuego gran intensidad poco antes del amanecer, siendo luego obligada al silencio la morisma por el vigoroso tiroteo que desde la Isleta les hacían fuerzas de infantería al mando del teniente Urenda y sargento Carretero. Reclibieron unánimes plácemes cuantos componían la mencionada sección de infantería, por el ardor y valentía desplegados a pesar de los innumerables proyectiles que nuestros vecinos les enviaban.

Pasaron el día y la noche con algunos cuantos disparos de los indígenas, contestados por nuestros tiradores.

Entramos en el 12 con la esperanza de ver de un momento a otro las luces del cañonero *Hernán Cortés*, cuya llegada nos había sido anunciada para después de la media noche del 11, y, en efecto, se distinguió a dicho buque haciendo señales; pero muy poco duró la satisfacción producida en todos por su arribada, pues mal acababa de presentarse a la vista, cuando supimos que, debido al estado del mar, era imposible salir bote alguno del Charcón, y por tanto, tendríamos que retirarse el cañonero sin poder hacer entrega a la plaza de los víveres que traía ni tomar la correspondencia nuestra.

Aprovechando el profundo silencio que por parte de los rifeños se observaba, a la sazón, dispuso el comandante militar se asegurase convenientemente el bote-lancha llamado de Sanidad, aun cuando se emplea para descarga y toda clase de transportes, por ser el único que el Estado posee en esta plaza, prescindiendo por completo del lanchón ó barcaza que se usa en contadas ocasiones. Sin reparar en el expuesto de la operación brindáronse para efectuarla los marineros del destacamento Miguel Basconchans y Antonio Delgado y el paisano Salvador Torregrossa, joven de unos dieciséis años, llevando a feliz término la sustitución de las amarras que habían saltado a causa de la marejada, y reedificando al propio tiempo las demás sin que los moros se apercebieran y nos dieran una mala mañana.

Reinó tranquilidad hasta media tarde, momento en que nuestros vecinos, parapetados en el Mampuesto, tuvieron por conveniente entretenernos un poco enseñando por encima de sus defensas un trapo blanco atado a un palo, simulando bandera de paz y rompiendo simultáneamente el fuego sobre nosotros.

Es imposible describir la indignación y la ira que tal conducta encendió en cuantos la advertimos, sobre todo entre los militares, hasta el extremo que sólo al acendrado espíritu de disciplina que les anima, se debió el que no saltaran, fuera como fuese, al campo fronterizo, que tan próximo está a la plaza, para castigar con todo el rigor que merecía tan aleve y salvaje proceder. Y había que oír los *motos*, *piropos* y demás amonedadas castizamente españolas que, puntuados con ciertos tiros, dirigían nuestros tiradores y artilleros a esos traidores *moruchos*.

En esta forma llegó la noche, prosiguiendo

el tiroteo por ambas partes. Encendieron entonces los rifeños grandísimas hogueras en el monte de la Torre y su barranco, las que, iluminando toda la parte Sur de la plaza, les permitía hacer más seguros sus fuegos. Pero las efusivas apuntes y descargas de nuestra infantería les obligó a que dejasen callados sus fusiles.

A las once volvió la tranquilidad, prolongándose durante toda la noche.—*Fabra*.

Telegrama oficial

Melilla 19 (8'45 n.)

En Peñón y Alhucemas igual situación que en los días anteriores. Sin novedad en convoy de esta plaza. En servicio de aguada en segunda caseta ha sido herido levemente un soldado de Alfonso XII. Han llegado los automóviles pedidos para transporte artillería. Telegramas de corresponsales Melilla que publican periódicos día 17, hablan de conferencia celebrada con santón Puntilla, de Beni Sicar. No existido tal conferencia ni se hablado estos días con más moros que los de Quebdana, que han venido a verme.

La Marina en Melilla

En Marina se ha facilitado la siguiente nota:

Ha salido de Canta el cañonero *Don Alvaro de Bazán*, y han entrado el *Náñez de Baboa* y *Ponce de León*.

El cañonero *Don Alvaro de Bazán* ha fondeado en Cádiz.

De Sevilla ha salido para Sanlúcar el torpedero número 15.

El comandante general de la escuadra dice desde Melilla:

«Tengo la satisfacción de participar a V. E. que después de difícil operación ha sido puesta en seco la lancha *Cartagenera*, y sin peligro alguno continuó el trayecto de tierra para ser puesta a flote en Mar Chica.

Regresó sin novedad de Alhucemas y el Peñón, el *Pinzón*.

Tiempo en Melilla NO., fresco, marejadilla, cálido poniente.»

El «Numancia»

Según telegramas de Cádiz, en el arsenal ha comenzado la reparación del *Numancia*.

La protesta de los periódicos

En Santander

Santander 19.

Como consecuencia de los trabajos realizados por el redactor de *El País* Sr. Iglesias, en representación de la Prensa de Madrid; se han adherido a la protesta: Por la minoría republicana del Ayuntamiento, D. Evaristo López Herrero; por la Juventud Republicana, D. Ignacio Lizaso; por los demócratas, D. Tomás Aguirre; por los liberales, D. Avelino Zorrillo; por el comité local federal, el presidente D. Lorenzo Portilla; por el comité provincial republicano federal, D. José Suárez Quiros; por el comité local del partido republicano de Santander, D. Ernesto del Castillo; por los radicales, D. Severo Simavilla; por la Casa del Pueblo, D. Aurelio Piedra; por la región cántabra, D. Isidoro Mateo, y por *El Cantábrico*, D. José Estraña.

Anoche la redacción de *El Cantábrico* fué visitadísima por diferentes personas de todas las clases sociales para hacer manifestaciones de adhesión a la campaña de la prensa.

El periódico *Heraldo Montañés*, de Torrelavega, también se ha adherido a la protesta.

En Alcalá de Henares

El Eco Complutense, dirigido por D. Francisco Huerta, se adhirió a la protesta de la prensa, y a este fin dice lo siguiente:

«Con alma y vida nos adherimos a la protesta que contra el régimen dictatorial imperante ha emprendido la mayor parte de la prensa de Madrid, y con aplauso y entusiasmo secundada la de provincias.»

EL MARQUÉS DEL MUNI

Paris 20.

Esta mañana el embajador español estuvo en el ministerio de Negocios Extranjeros, donde conversó con M. Pichon.

La flotilla de Mar Chica

He aquí la relación de barcos y dotación que prestan servicio en Mar Chica:

Un bote de vapor del guardacostas *Numancia*, que monta una ametralladora Maxim de 37 milímetros, y que tripulan el tercer maquinista D. José Rodríguez Bravo, patrón cabo de mar; Manuel Oviol, dos fogoneros y dos marineros.

Un bote automóvil del crucero *Carlos V*, cuyo radio de acción es de unas 14 millas.

Dos botes lanchas de remos, de 13 metros de eslora y tres y medio de manga, del crucero *Princesa de Asturias*, que monta cada uno un cañón Vickers de 75 milímetros.

Tripulan estas embarcaciones el siguiente personal:

Tres alféreces de navío, 3 condestables segundos, 3 segundos contramaestres, un tercer maquinista, un ajustador, 3 cabos de cañón, 6 cabos de mar, 3 marineros preferentes, 28 marineros de primera y 21 de segunda, 3 marineros de oficio, 4 fogoneros preferentes, un marinero fogonero y un soldado de infantería de marina.

El alférez de navío Sr. Gómez está encargado de las embarcaciones del *Princesa*, y el Sr. Bustamante de la del *Carlos V*.

Manda la flotilla, como es sabido, el bizarro teniente de navío D. Gonzalo de la Puerta, que ostenta en su pecho la más preclara de las recompensas, la cruz laureada de San Fernando, ganada en el Río Cauto (Cuba), en la pasada campaña.

LAS PROPAGANDAS ANARQUISTAS

Desde que fué detenido Francisco Ferrer, el director de la Escuela Moderna de Barcelona, el Gobierno y la prensa ministerial y clerical vienen dando singular importancia a la intervención de los anarquistas en los crímenes y desórdenes de Cataluña.

El primero que llamó sobre ello la atención fué el fiscal del Supremo, Sr. Ugarte, al afirmar que Francisco Ferrer había sido actor principal y director de los sucesos.

Después ministeriales y clericales han emprendido una campaña venenosa en la que, mezclando y confundiendo lo que se les antoja y conviene, tratan de presentar como anarquistas ó «anarquizantes» a cuantos no les siguen en sus insidias.

Es Francisco Ferrer aquel individuo, de acidentada historia, que tuvo alojado en su escuela de Barcelona a Morral, el criminal anarquista que arrojó una bomba en la calle Mayor de Madrid el día 31 de Mayo de 1906, al paso de los Reyes, para matarlos, después de su boda en la Iglesia de los Jerónimos; que estuvo preso algún tiempo como cómplice de Morral, y que fué absuelto por no constar en el sumario todos los datos suficientes para probar el delito de que se le acusaba.

Ahora está preso en Montjuich, y los Tribunales militares han de juzgarlo. Lo condenarán y lo fusilarán si lo merece, ó lo echarán a la calle si no se le prueba su participación en los incendios y crímenes de Barcelona. No se hará más que justicia estricta, cual corresponde a Tribunales constituidos, con todas las garantías para el acierto, por pundonorosos caballeros de rectitud intachable.

Mientras tanto, sigue la campaña de ministeriales y clericales queriendo pasar las culpas que corresponden por entero al Gobierno, a los que sólo han visto como simples espectadores el curso de los sucesos.

Ayer mismo dijo el ministro de la Gobernación, según consignaba la prensa ministerial:

«Tengo ya verdadera ansia de que se abran las Cortes para decir muchas cosas y muy interesantes. De la propaganda anarquista hecha en esas escuelas clausuradas por sus autoridades en Barcelona, y a favor de las cuales tanto gritan hoy los periódicos liberales, tengo documentos preciosos: libros, folletos, etc. Los cuadernos de escritura al dictado, en los cuales los niños han escrito las mayores infamias contra Dios, contra la patria y contra la sociedad, dictadas por sus maestros; análogos documentos se hallan en poder de los Tribunales militares que ahora enjuician.»

«Con todos estos elementos, y con muchos más que voy adquiriendo, disintremos a la faz del país, y allí se verá quiénes son los que allí simpatizan y defienden esas enseñanzas.»

«Puestas las cosas en claro, y mandadas por su nombre, no podrán involucrarse las cuestiones.»

Esto es lo que hay que hacer, poner las cosas en claro. Haciéndolo así, lo primero que se ha de preguntar la gente, siendo exactas las manifestaciones del ministro, es: ¿Cómo si en esas escuelas se hacían propagandas de lo que nos llevó antes el Gobierno, entregando a sus directores y profesores a los Tribunales? Porque con arreglo a nuestras leyes, aun cuando existe libertad en los colegios particulares en lo que se refiere a los libros de texto, han de sujetarse éstos y la instrucción a la moral cristiana y a la ley fundamental del Estado.

Luego el Gobierno es culpable de haber consentido aquellas enseñanzas en los dos años y medio que lleva en el poder y de no haberlas cerrado hasta después de los desórdenes de Cataluña.

También habrá que tener presentes, para juzgar con exactitud, la gran impresión del Gobierno al dejarse sorprender por los sucesos y toda la sucesión de hechos ministeriales que sembraron la semilla de la desorganización, de la destrucción y de la miseria que tan horrendo malestar han creado en el país.

FIRMA DEL REY

S. M. el Rey ha firmado las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Promoviendo a fiscal de la Audiencia de Barcelona a D. Pascual del Río.

—Nombrando presidente de la de Albacete a D. Federico Serantes.

—Promoviendo a presidente de la provincial de Burgos a D. Fabián Snyés.

—Nombrando magistrado de la territorial de Valencia a D. Ignacio Balor.

—Idem de la de Cáceres a D. Carlos Vardóler.

—Jubilando al magistrado de la de Granada D. Maximiliano González.

—Nombrando magistrado de la misma a don Benito Navarro.

—Idem fiscal de la de Soria a D. Alejandro Rodríguez.

—Promoviendo a presidente de la de Gerona a D. Manuel Gómez.

—Idem id. de la de Teruel a D. Manuel Marina.

—Nombrando magistrado de la de Teruel a D. Francisco Sanlloriente.

—Idem id. de la de Huelva a D. Luis Ibarbuen.

—Idem id. de la de Ciudad Real á D. Juan García.
—Promoviendo á magistrado de la de Jaén á D. Antonio Rodríguez.
—Idem id. de la de Huelva á D. Anselmo Senis.

Muley Hafid y los suplicios de Fez

El Sultán de Marruecos ha tratado de sincerarse de los cargos que se le han hecho con motivo de los bárbaros castigos impuestos á las huérfanas del Roghi. Muley Hafid invoca en su descargo la ley musulmana, los preceptos del libro santo del Islam que admite la pena del Tallón.

«Alabado sea el Dios único!
«Que Dios extienda sus gracias y conceda la salud á nuestro señor y dueño Mohamed y su familia.

«(Hay un sello que dice: ¡Dios asista á Abdel-Hafid-ben-El-Hassani!)
«Hasta nosotros ha llegado lo que los periódicos copian los unos de los otros, lo que en relatos exagerados y términos groseros divulgan las lenguas de sus plumas, reprobando el hecho de que el Maghzen sublime, haya aplicado castigos y penas previstas por la ley del Tallón á los rebeldes más encarnizados de la banda de revoltosos de Bu-Hamara Ezzehami.

«Esas hojas expresan la impresión de escombros que entre los extranjeros han causado tales noticias, cuando los mismos periódicos han publicado las agresiones diarias de este mismo, los males y calamidades que ensorrecen y que imponían la necesidad de un castigo para él y para su banda, apropiado á la naturaleza de sus desmanes.

«Ante el lenguaje de los periódicos, en las circunstancias presentes, hemos experimentado un escombros que en nada ha disminuido la certidumbre que tenemos de la urbanidad de los extranjeros y de su perfecto espíritu de discernimiento, pues es evidente que la política encerrada en su papel conciliador, debe limitarse al dominio de las operaciones y relaciones comerciales y de todas aquellas prácticas que concierne á los intereses de la existencia y del buen orden aquí abajo.

«Pero las medidas políticas no pueden en manera alguna penetrar en los dominios de las cuestiones religiosas y de las leyes del país que son inherentes á la esencia íntima de su religión.

«Por otra parte, la medida que en la ley del Islam tiene mayor importancia desde el punto de vista del buen orden aquí abajo, del respeto á la religión y de los derechos individuales y de toda clase es la aplicación de penas y castigos á quienes los merecen. Formalmente lo expresa así el Libro (Corán) que es considerado como el resumen del Islam por los que profesan esta religión.

«La simple razón dice que la observancia de los tratados, el afianzamiento de la paz y los progresos de la tranquilidad no han podido producir sus beneficios en las diferentes regiones de nuestro Imperio Cherifiano, mientras ha durado la agitación provocada por estos criminales, de los que Bu-Hamara es el más infame personaje, si se le considera en su conjunto y con respecto á las pérdidas enormes que han ocasionado á Marruecos y sus habitantes.

«Ellos han arrojado todas las fuerzas vivas del país; ellos han vertido la sangre de un considerable número de musulmanes, rebelándose contra las leyes y la religión, hasta el día en que nuestra fuerza ha vencido y hecho prisioneros, para volver la calma al país y poner término á los males que le causaban.

«Prisioneros, se tomó por árbitro de su suerte las prescripciones de la ley religiosa del Islam, y se les aplicó á los que eran indignos de perdón la ley del Tallón, expresamente formulada en el Corán, Libro de Sabiduría, cuyos preceptos no podemos transgredir, y que decretan los castigos que han de aplicarse á los musulmanes, y de cuyos preceptos no podemos apartarnos ni modificar.

«De las costumbres mismas del país por la religión instituida, resulta que la situación no podía mejorarse ni el espíritu público quedar satisfecho más que por la aplicación de dichas costumbres. De otro modo, todos desconfiarían de todos, aun cuando fuesen sus próximos parientes, puesto que una de las reglas de la ley musulmana consiste en que las correcciones y los castigos garantizan á las gentes el mantenimiento y el afianzamiento de un sano estado de cosas y de la tranquilidad, el deseo de la paz y el celo de todos en emplear para ella sus actividades, de tal suerte, que sea posible la vida á los indígenas y á los extranjeros que hayan fijado su residencia en Marruecos, y que todos ejerzan su comercio y realicen sus empresas en el seno de la paz y de la tranquilidad.

«En estas condiciones, el Sublime Maghzen comenzaría á introducir las reformas que han sido objeto de acuerdos anteriores, desde que no encontrara en su camino la oposición de un rebelde, ni de ninguna otra persona que mareciera el mismo castigo que él.

«En cuanto á los revoltosos, su corrupción personal, los trastornos que han originado al país, sus actos de rebelión, se han manifestado de numerosas maneras bien conocidas.
«Han matado, han torturado á tan gran número de gentes, tanto en época ya lejana como recientemente, que los que quisieran contar sus víctimas no podrían conseguirlo.

«Por esto, Dios, muy Poderoso, nos ha ordenado matar á todos los que han matado, como se dice en el noble versículo, y fuertemente cuando se trata de gente que ha privado de su sostén á multitud de mujeres, que ha hecho quedar muchas viudas, y huérfanos un número incalculable de niños.

«Entre otros desmanes, han destruido los bienes ajenos, sin razón, usando de violencia, hasta el punto que todas ó la mayor parte de las riquezas de Marruecos y de sus habitantes han desaparecido.

«Provocaron desórdenes en los caminos, por el temor que inspiraban á los caminantes, impidiendo al Maghzen llevar sus beneficios á las regiones á que los caminos conducen, y atacando á mano armada á los que por ellos transitaban.

«Sin embargo, Dios, muy Alto, quiso hacer del camino una cosa sagrada y objeto de un pacto formal, y ellos le hicieron perder este doble carácter.

«Lo que es más grave: han puesto sus ma-

nos sacrilegos sobre las leyes, la religión, el pueblo, el Maghzen, los derechos de la nación; han entrado abiertamente en lucha (contra nosotros) y han fomentado la revuelta sobre la tierra.

«A propósito de estos rebeldes hostiles, fanáticos de revueltas, en lucha abierta contra la autoridad de la religión, de la ley divina, del Maghzen y del conjunto de la nación en general, y en particular, el Libro y la Justicia se expresan en estos nobles términos:

«El único castigo que se puede aplicar á los que luchan contra Dios y su Profeta, y que extienden el desorden sobre la tierra, es de darle muerte, el de crucificarlos y cortarles uñerones, las manos y los pies.»

«Lo que significa que estos rebeldes deben ser sin consideración condenados á muerte, porque se trata de hacer un ejemplo, sea por la muerte simple, sea por la crucifixión tal como se aplica, sea cortándole un pie, una mano y un pie alternados.

«Dios muy Alto, ha dejado á los Emires del Islam la elección de la aplicación de uno cualquiera de estos medios de represalias, teniendo en cuenta los crímenes de los rebeldes, según que el Majzen los justifique más (ó menos) graves, y que decida aplicarles tal ó cual castigo que parezca más apropiado á sus desmanes, en interés común de la justicia y del país.

«Además, la muerte que es el castigo supremo aplicable en esta clase de rebeldes, no ha sido suprimida por ningún gobierno; es, por el contrario, aplicada por leyes de todos los países, á los rebeldes, sin cuando sean en número considerable.

«Que se examine, pues, cuál es el menos severo de los dos castigos que consisten, uno en ejecutar á un hombre, otro en cortarle un miembro.

«En cuanto á nosotros, hemos puesto en práctica lo que mejor convenia á nuestra majestad, dadas nuestra indulgencia y nuestra misericordia, y cuando éstos dos modos de castigo sean considerados como equivalentes por nuestra ley en casos como el actual.

«Y suponiendo que nosotros hubiéramos condenado á muerte á los culpables, medio de represión usado por los países extranjeros, nadie hubiera tenido derecho para elevar la voz en son de protesta, puesto que dicha represión es una cosa admitida y reconocida.

«Aun admitiendo, para las necesidades de la discusión, que estos individuos fueran inocentes de los crímenes perseguidos, ¿no deberían cortarse sus manos y sus pies por todas las manos y los pies que han cortado á los soldados, y no debería matarse por todos los que han matado, pues que los muertos sólo han alcanzado entre los soldados la cifra de 135, y los heridos pasar de 80?

«Os exponemos todo esto para que lo publiquéis y lo extendáis en el deseo de que los espíritus se penetren bien de este hecho; que el campo seguido por el Maghzen al poner en práctica estos castigos, está conforme con los usos religiosos, con las leyes y con las costumbres musulmanas; que todos adquieran la convicción de que el lenguaje de los periódicos protestando contra estas medidas, se aparta de la realidad, y que de ninguna manera es aplicable en los dominios de la ley religiosa una política de reglamentación ó de organización.

«Acaso no estaríamos muy lejos de la verdad interpretando el lenguaje de los periódicos como tendencioso en otro sentido que Dios nos dispensa de explicar, puesto que ha permitido que caigan en nuestras manos el rebelde y los revoltosos que le seguían, y que constituía el peor de los males para Marruecos y sus habitantes.

«Por lo demás, no puede admitirse ninguna reprobación de los hechos de que se trata, puesto que entre las cuestiones que están definidas en el acta de Algeiras, no puede en manera alguna ser discutido este punto.

«La crisis por que atraviesa nuestro infortunado Imperio, las deudas que sobre él pesan, ¿qué otra causa tienen que la rebelión?

«Si bien el lenguaje de las cosas parece decir: «Se ha echado el mar, estado de pies y manos», y le ha dicho: «Guarda de mojarte!»

«En fin, en cuanto á los partidarios vulgares (del rebelde), que no debían ser castigados, los hemos dejado la vida, los hemos perdonado como la ley autoriza, y los hemos empleado, según su aptitud, en nuestros diferentes servicios, tratándolos á todos según las prescripciones de la ley, no según nuestros designios y nuestra fantasía.

«Que Dios nos conceda para el mayor bien de cada uno!

«Salud!
«El 15 Chabant bendito 1327.»

EL DESFALCO DEL MONTE DE PIEDAD

Mián de imponentes
Se ha celebrado en el teatro de Esclava el mián de los imponentes del Monte de Piedad con extraordinaria concurrencia.

Han pronunciado elocuentes y enérgicos discursos, cuya nota dominante ha sido la de que se haga pronta y ejemplar justicia por los señores Blasco, Garzón, Pérez Aensio, Barrou y Canalejas.

El exministro demócrata ofreció, en su discurso, que si era pronto gobierno, se interesaría en tal concepto, en favor de este asunto.

NOTAS MUNICIPALES

El teatro Español
En la Caja de Depósitos ha constituido esta mañana el Sr. O'Far la fianza definitiva que se consignaba en el pliego de condiciones para optar al concurso del teatro Español.

Dicha fianza, que ascendió á 20.000 pesetas, se ha constituido en títulos de la Duda municipal del empréstito Erlauger.

Mañana sale con dirección á Oviedo la Banca municipal.
En la estación esperará á los expedicionarios el alcalde de Madrid, señor conde de Peñalver.

La Banda municipal
Mañana municipal dará en aquella población asturiana varios conciertos.

Un incendio.—Este madrugada se declaró un formidable incendio en la casa núm. 2 de la calle de Moratines, esquina á la de Embajadores.

El fuego comenzó por el lado de la casa y lo descubrió á las tres y media de la madrugada la pareja de caballería de la Guardia civil que estaba servida en el barrio. Poco después acudieron los agentes Castillo y Pérez Porto, y más tarde, avisados por teléfono, el comisario y los inspectores del distrito.

El servicio de incendios acudió también en segunda y evitó con sus eficacísimos trabajos que las llamas se corrieran á los edificios próximos.

La casa, que era de planta baja, quedó completamente destruída. No hubo desgracias personales porque todos los vecinos, advertidos á tiempo, pudieron ponerse en salvo.

Accidente del trabajo.—En la iglesia de las Trinitarias (calle de Lope de Vega) ocurrió esta mañana un accidente desgraciado.

El obrero Enrique Carretero que se encontraba en un adarve pintando los hierros de un balcon, tuvo la desgracia de caerse al suelo desde dicho andamio.

Conducido el citado obrero á la Casa de Socorro del distrito, fué curado de varias heridas situadas en la región frontal frente y cara, á más de una fuerte conmoción visceral.

Después de curado fué trasladado en grave estado al hospital Provincial.

VIDA TEATRAL

«PRIOE.—Mañana martes se dará la primera representación de la celebrada ópera de Puccini, La Boheme, cantada por las señoritas Cressola y Simeoni y los Sees. Paganí, del Pozo, Geyparini, Morro Kuster y Martínez.

Se preparan las óperas Aida y La Tosca, que se cantarán en castellano.

Para esta obra se ha pintado un magnífico decorado.

Salón Nacional.—Desde el día de su debut se acrecienta cada vez más el éxito obtenido por la compañía que dirige el Sr. Camacho, hasta el punto de agotarse las localidades en las sesiones de las siete, diez y once de la noche.

Las obras que se representan obtienen una excelente interpretación, y en La guardia amarilla, El tirador de palomas y La fiesta de San Antonio, obtienen entusiastas aplausos la notable y distinguida triple señorita Herminia Velasco, que en muy poco tiempo se ha captado las simpatías del público madrileño, y el director, Sr. Camacho, que en La guardia amarilla, sobre todo, hace las delicias de la concurrencia con su imitabile gracejo y dominio de la escena.

Con ellos comparten los aplausos las bellísimas tip es señoritas Cerdán y Vicente, San Juan de Luz, señoritas Contreras, señora Vila, el simpático Portu, tenor cómico de indiscutible mérito; el barítono Sr. Martí y los Sras. Cardorná, Delgado, González y Catalán.

En la presente semana se representarán varias obras, y en la próxima empezarán los estrenos.

Auguramos á la empresa una brillante y fructífera campaña.

Salón Madrid.—El éxito de Marceje de Napoléon ha sido completo. Presenta esta artista un número de danzas sugestivas de lo más original y fantástico, con decorado artístico y hermoso, que da mayor mérito y releva á su trabajo delicado.

Si la artista es notable, y como se le entusiasma, es mayor aún el entusiasmo que despierta por su bello y esta mujer encantadora, á á que forzadamente hay que aplaudir, pues se hace dueño del público tan pronto como pisa la escena.

DEL FERROL

Los cañones del «Regente».—El «Venadito».—Sangrienta reyerta.—Los nuevos acorazados.—Escuela alemana.—Embarcación para el Rey.

El Ferrol 20.
Los cañones de 15 centímetros, sistema González Rueda, que han de ser empleados en el crucero Reina Regente, están siendo ajustados en el taller de maquinaria de esta factoría naval.

Para hacer reparaciones entró en el arsenal el crucero Conde de Venadito.

En un bello celebrado cerca de los Puentes, un grupo de mozos promovió una sangrienta reyerta, disparando contra los concurrentes.

Hubo algunos heridos, siendo detenidos los agresores.

Gran número de obreros trabaja en la grada del astillero, donde la sociedad Española de Construcción Naval va á construir los tres acorazados contratados.

En breve llegará la comisión oficial nombrada por el general Ferrándiz para examinar el modelo de dichos barcos.

Según noticias recibidas en este apostadero, en breve visitará este puerto el crucero alemán Hansa, escuela de guardias marinas, que viene realizando un viaje de instrucción.

Se provistarán de carbón, continuando luego el viaje.

Enviado por la comisión de Marina en Londres, se recibió en este departamento un bote automóvil para el yate Anilda, que utilizará S. M. cuando se embarque en el buque que sigue.—C.

El administrador de Aduanas, D. Celestino Bendito, salió ayer tarde á dar un paseo en carruaje.

Cuando se hallaba á alguna distancia de la población, los caballos del coche se desbocaron y emprendieron vertiginosa carrera, ocasionando el vuelco del carruaje, que quedó hecho añicos.

El Sr. Bendito quedó en el suelo sin conocimiento y sufrió gravísimas contusiones.

Cuando fué recogido por algunas personas se le apreció también fuerte conmoción cerebral, y falleció á los pocos instantes, sin que se le pudiera prestar ningún género de auxilios.

LA DIVISION AMPUDIA

Revista de fuerzas
Coruña 20.
Hoy revisará el capitán general, Sr. Aznar, en la explanada del puerto, el reglamento expedicionario de caballería, que formará con todo el material y los equipos correspondientes que llevará á campaña.

En la semana entrante irá el general Aznar á Orense y á Lugo para revisar á los regimientos de Ceñiñola y San Fernando, después de lo que irá para marchar con la división Ampudia.

Este llegará aquí mañana para despedirse del general Aznar y de sus amigos.

Cádiz 20.
Hoy han salido más tropas para Granada, siendo despedidas con gran entusiasmo por eorum gente.

En breve saldrán más!

NOTICIAS

La Junta de bienhechores de los niños desamparados abre un concurso, hasta el día 30 del corriente, para la construcción de los edificios de los Colegios gratuitos de ambos sexos, de San José y Santa Ana, para niños pobres y para templo de la Sagrada Familia.

Los que deseen conocer los terrenos, planos y pliegos de condiciones, se dirigirán á la calle de Federico Redondo (Pasaje Gámez), capilla, carretera de Aragón, antes de llegar á Pueblo Nuevo.

Patente alemana para colorear el caballo con sólo pelarse, sin manchar el cuero cabelludo. Limpio

6 inofensivo y que dura varios años. Hay para todos los tonos. Para más informes diríjase á The Mosack Novelty Importing Co. 270 West 131 st Street, New York.

Información telegráfica

EXTRANJERO

La conquista del Polo
Nueva York 18.
El explorador Cook sigue publicando en The New York Herald el relato de su expedición al Polo Norte.

Refiere hoy las medidas que hubo de adoptar para asegurar la manutención de sus compañeros de viaje, y se extiende en explicaciones sobre los esquimales y los perros, que resultan necesarios para los transportes.

Añade que fué en Anistok donde estableció la base de su expedición.

PROVINCIAS

Ministro belga en Tenerife
Tenerife 20.
Ha llegado el ministro de Colonias de Bélgica, M. Rankin, con su esposa y numeroso séquito.

Han emprendido una excursión al interior de la isla.

El centenario del sitio de Gerona
Gerona 20.
Para solemnizar el centenario del asalto general que á la plaza de Gerona, heroicamente defendida por Alvarez de Castro, dieron las tropas francesas, se celebró ayer una misa de campaña en la gran avenida de la Dehesa, con asistencia de las autoridades, de todas las fuerzas de la guarnición, del Ayuntamiento en masa y un nutrido grupo del somatén que formaba en sitio de honor.

Terminada la misa, juraron la bandera los excedentes de cupo recién incorporados á filas en el regimiento de Asia.

La plaza de los naranjos
Alcira 20.
El Ayuntamiento, varios diputados provinciales, diversas representaciones y la Unión de propietarios de huertos, han celebrado una reunión en la Casa Consistorial para convenir en los medios conducentes á extirpar la plaga llamada aquí del «poll negro», que amenaza acabar con la cosecha próxima de los naranjos.

Los conservadores de Gijón
Gijón 20.
Los elementos conservadores y católicos de ésta han celebrado una reunión para contestar á la reciente campaña de los partidarios de D. Melquíades Alvarez.

Asistieron al alcalde, el diputado Sr. Rendueles, y entre otras personas, el conde de Revillagigedo, quien se presentará en las próximas elecciones legislativas que se verifican para nombrar á un diputado en sustitución del Sr. Rendueles que ha de obtener una senaduría.

Para dicha candidatura se constituirá un comité, nombrándose presidentes honorarios al Sr. Maura y el marqués de Pidal.

Crucero francés.—El embajador de Inglaterra
Vigo 20.
Procedente de Cherburgo, y con dirección á Tolón, ha fondeado el crucero francés Requin para carbonear. Se halla aquí el embajador de Inglaterra, que embarcará el jueves próximo para dicha nación.

Muerto y heridos por imprudencia
Murcia 20.
En un ventorrillo de la carretera de Alcantarilla, frente al Matadero, bromeando con una pistola, disparó casualmente José Hernández un tiro contra su hermano Francisco. La bala hirió á este en el lado izquierdo del pecho, falleciendo poco después. El infeliz deja viuda y siete hijos.

Un niño llamado José Manzano, al examinar la pistola se le disparó, entrándole el proyectil bajo la barba é hiriéndose en la barbilla.

Ingresó en el hospital.

El empleado de consumos, José Navarro, cogió á su vez el arma, pero al ponerla en la cintura, saltó otro tiro que le hirió en la mano.

Funerales por Sarriate
Campaña 20.
Costeados por el Ayuntamiento se han celebrado esta mañana en la Catedral solemnes funerales con motivo del aniversario de la muerte de Sarriate.

Asistieron á la ceremonia las autoridades, comisiones de entidades y corporaciones, y numeroso público. Todos los balcones de los edificios públicos ostentaban colgaduras negras.

Complendiéndose en las últimas voluntades del finado, se repartió luego la limosna que éste dejó para los pobres.

GACETA DE MADRID

SUMARIO.—20 de Septiembre de 1909
Guerra.—Reales órdenes disponiendo se depositaran á los interesados las cantidades que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

Instrucción pública.—Real orden (reproducida), disponiendo se incluya á D. Primitivo Rodríguez Sanjurjo en la lista de opositores á la cátedra de Geografía descriptiva general de Europa y de España, Historia de España é Historia Universal del Instituto de Palencia.

UN CAMBIO EQUITATIVO

Incontestablemente se realizan fuertes sumas de dinero por las especulaciones más sencillas; pero las grandes fortunas proceden de los negocios legítimos y de buena fe, en que los efectos proporcionados valen el precio pagado. Ciertos afortunados hombres de negocios han acumulado sus millones enteramente de esta manera. Exactos y fieles en todo contrato ó compromiso, gozan de la confianza del público y dominan un comercio que no pueden alcanzar los competidores tramposos y de mala fe. A lo largo no paga engañar á otros. Un farante puede anunciarse con un ruido semejante al sonido de mil cornetas, pero pronto se le llega á conocer.

Los fabricantes de la Preparación de Wampole siempre han obrado bajo principios muy distintos.

Antes de circular al público, se cercioraron primeramente de sus méritos y solo entonces permitieron que su nombre se diera á la estampa. Al público se le aseguraron los resultados, y encontró que lo dicho era la verdad. Hoy la gente le tiene fe como la liana en la palabra de un amigo probado y de toda confianza. Es tan sabrosa como la miel y contiene todos los principios nutritivos y curativos del Aceite de Hígado de Bacalao Puro, con Jarabe de Hipocistós, Extractos de Malta y Cerezo Silvestre. Ayuda á la digestión, arroja las impurezas de la Sangre y cura la Anemia, Escorbuto, Debilidad, Linfatismo, Tisis y todas las enfermedades Demacrantes. El desengaño es imposible.

La prueba del Concurso hípico, en que había de jugarse esta tarde la copa de San Sebastián, ha tenido que suspenderse por falta de luz, después de correr 70 caballos.

Se reanudará mañana, á las diez de la mañana, celebrándose á continuación la prueba militar española.

Durante la primera prueba (copa de San Sebastián), el teniente argentino Sr. Oliveyra César cayó del caballo al querer salvar el obstáculo Paso de carretera, causando el accidente honda emoción en la concurrencia.

Fué conducido á la enfermería, en donde se le apreció una luxación del hombro izquierdo. Después de practicada la primera cura fué llevado en coche al hotel donde se hospedó.

Un hermano suyo que presentó la caída y luego la cura en la enfermería, fué presa de una síncope, teniendo á su vez que ser conducido en coche al hotel.

S. M. doña Victoria que asistía á la prueba, envió al conde del Grovo para enterarse del estado del herido.

También cayeron al salvar el val para dos oficiales portugueses y el teniente argentino Sr. Ramírez, que montaba Vizcocha, propiedad del Sr. Oliveyra; pero unos y otros resultaron ileso.

El Sr. Ramírez llevaba el mejor recorrido de la tarde.

En honor de los oficiales extranjeros.—Un torneo
San Sebastián 20.
En el Casino se celebró anoche un torneo, al cual asistieron los oficiales extranjeros. Después de habersé repartido preciosos regalos se reunieron los oficiales para cenar.

Los médicos militares visitaron al oficial argentino Sr. Oliveyra, para practicar una nueva cura; aunque la lesión carece de importancia no podrá tomar parte en la prueba de hoy. Ha recibido la visita de numerosas personas para enterarse de su estado.

En la Plaza de Toros cubierta de Matuteches, se celebró un torneo de lucha greco-romana, produciéndose un fuerte escándalo por recibir más bien que luchar los competidores.

Mañana se celebrará en el Casino una función en beneficio de los heridos de Melilla.—Fabra.

Las Reinas de paseo.—El Concurso hípico.—La Copa de San Sebastián y la Militar nacional
San Sebastián 20.
Las Reinas doña Victoria y doña Cristina estuvieron pasando esta mañana por la población, yendo después á visitar la feria.

En el Concurso hípico se ha disputado esta mañana la Copa de San Sebastián, asistiendo numerosa concurrencia.

Ganó la Copa y 5.000 pesetas el caballo Gladiatore, montado por el teniente italiano señor Balla. El segundo premio, 2.500 pesetas, lo ganó el duque de Andria, montando el caballo Finito.

Disputose después la Copa Militar nacional, prueba reservada á los jinetes españoles, ganándola el caballo Windsor, montado por el teniente de la Escolta Real Sr. Fehrel, que hizo el recorrido en 1'57".

Los restantes premios de la prueba los ganaron: el segundo, 750 pesetas, el caballo Gratitude, del Sr. García Astrain; el tercero, 300 pesetas, Dinástico, del teniente de husares de la Princesa Sr. Jaquetot, y el cuarto, 250 pesetas, Wizen, montado por el Sr. Fehel.—Fabra.

En honor del coronel argentino Sr. Oliveyra
San Sebastián 20.
La joven condesa de Benomar obsequió anoche, en San Juan de Luz, al coronel argentino Sr. Oliveyra con un banquete, al que asistieron además distinguidas familias de las colonias argentina y española. El próximo jueves dará dicho coronel un banquete en Biarritz en honor de la citada aristocrática dama.

Mañana se celebrará en Biarritz el banquete ofrecido por el duque de Tetuán en honor al coronel Oliveyra, el cual, una vez terminadas las pruebas de altura y longitud que se celebran esta tarde, regalará su magnífico caballo Buenos Aires al teniente español Valmor, á quien profesa grandes simpatías.—Fabra.

REVISTA DEL CUERPO DE BOMBEROS

En el paseo de la Castellana se ha efectuado la revista del cuerpo y material de bomberos, ante el teniente alcalde del distrito de la Latina.

Asistieron también al acto, que resultó muy brillante, el médico y profesor de gimnasia de la corporación, que tan excelentes servicios presta.

El Sr. Monasterio entregó al teniente alcalde señor Martín 22 nombramientos de otros tantos bomberos, los cuales los entregó á su vez dicho teniente alcalde.

En la revista fué presentado un carrito (nuevo modelo) con ruedas de goma, fabricado en España, el cual llamó con justicia la atención.

DE BARCELONA

Consejo de guerra
Barcelona 20.
Ha sido elevada á plenario la causa instruída por el teniente Sr. Pasquín contra Carlos Blanch y Vicente Cuyas, por la explosión de una bomba en un vapor golondrina el 9 de Agosto del pasado año.

El Consejo de guerra se celebrará en Barcelona y en él informará un auditor de la Comandancia general de Cartagena.

Huelgas obreras
Barcelona 20.
Comunican de Manlleu que sigue la huelga en la fábrica de hilados del Sr. Rusñol, por insistir en rebajar la mano de obra al nivel de otras fábricas, á lo cual se niegan los obreros.

Los huelguistas son 800.

También se había cerrado por igual causa otra fábrica en Manlleu, con 500 obreros de la industria de hilados.

La crisis, que es muy honda, obedece al exceso de producción y á la elevación de los precios del algodón.

Policía muerta.—El gobernador de Tarragona.—Los ejercicios de dictado en una escuela de Granollers

Barcelona 20.
Ha fallecido el policía Simón Olivero, que fué atropellado anoche en el Paralelo por el caballo de un guardia de seguridad.

Hállase aquí el gobernador de Tarragona, el cual ha visitado al Sr. Crespo Azorín, almorzando luego juntos.

DE SAN SEBASTIAN

El Concurso hípico

LEOPOLD NATHAN Y HANS BOLZE
Núm. 27.916
PROCEDIMIENTO MECÁNICO PARA MEZCLAR
GASES CON LÍQUIDOS EN LA FABRICACIÓN
DE LA CERVEZA

Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º doha. Madrid

Patente de invención ADOLF SCHMID
Núm. 35.017
APARATO PARA INDICAR EL ESTADO
ATMOSFÉRICO, PRINCIPALMENTE EN LO IN-
FLUIDO POR LOS MANANTIALES Y CORRIENTES
DE AGUAS SUBTERRÁNEAS

Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º doha. Madrid

PATENTE DE INVENCION
JULES FORTIER DE SAVIGNAC
Núm. 33.542
PROTECTOR CONTRA EL DESGASTE Y LAS PUN-
ZADAS DE LAS LLANTAS PNEUMÁTICAS

Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º doha. Madrid

Pensión de señoritas
DIRIGIDA POR
MILLES. LOU DE MAN
35, Rue Jacques-Jordaens, 35
Rond-Point, Avenida Louis (Bruselas)

Estufa "Perfección," para petróleo
Equipada con aparato para suprimir el humo
Y CON
PETROLEO EUPION
Una combinación maravillosa

James Howden Co. Limited
OFICINAS EN LONDRES
BILLITER STEET, E. C.
OFICINAS PRINCIPALES Y TALLERES
SCOTLAND STREET.—GLASGOW

VINO CORDIAL
De Cerebrina compuesto
Este vino es un verdadero cordón, el vigorizante más poderoso...

Jarabe de San Agustín
DEL FRAILE BENEDICTINO
Purifica y regenera la sangre
Fortalece a los débiles

VINO AROUD
CARNE, QUINA, HIERRO
Con base de vino generoso de Andalucía, preparado con...

FOSFOGLICERATO DE CAL
DE CHAPOTEAU
El más eficaz de los reconstituyentes...

Simiente de lino TARIN
Preparado especial para combatir los estreñimientos...

Talco Boratado Grisí.
Doliciamente perfumado y compuesto de sustancias
absolutamente puros.—Es el que se puede usar con más con-
fianza para el tocador.

El Pectoral de Cereza
del Dr. AYER.
Para Resfriados, Tosas, Bronquitis, Mal de
Garganta, Romadizo y Tisis incipiente no hay
remedio que se aproxime al Pectoral de Cereza...

El Pectoral
de Cereza
del Dr. Ayer.
Medallas de Oro en las
Principales Exposiciones Universales.

METALES
PERFORADOS
ESPECIALIDAD PARA APARATOS DE MINAS
E. KRIEG & P. ZIVY
MOTROUG, cerca de París

Nerviosidad.
"Nervios enfer-
mos son nervios fa-
méticos." La nutri-
ción del sistema ner-
vioso depende de la
sangre; la nutrición
de la sangre depen-
de de la digestión.
La digestión, cuando
el estómago no pue-
de hacerla, debe con-
fiarse a las
Pastillas
del Dr. Richards
que se elaboran para
curar el estómago é
intestinos. Tratar
de curar la
nerviosidad
con tónicos
es "tomar
el rábano
por las hojas." Mien-
tras no se digiera
bien seguirán los
nervios enfermos.
Los que digan lo contra-
rio... exageran.

Ibarra y Compañía
SEVILLA
Línea regular de vapores
entre Bilbao, Sevilla, Marsella
y puertos intermedios
DOS SALIDAS SEMANALES
de los puertos comprendidos
entre BILBAO Y MARSELLA

ESTREÑIMIENTO
FRUTA JULIEN
LAXATIVA—REFRIGERANTE
Este purgante, exclusivamente vegetal, se presenta
bajo la forma de un dulce tentador y agradable que...

EL CORREO
DIARIO POLITICO DE LA NOCHE
Redacción y Administración: LIBERTAD, 29
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
PESETAS
Madrid, un mes..... 1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración. 5 "
Id. id., por giro y comisionado..... 5'50
Portugal, trimestre..... 8 "
Extranjero, trimestre..... 12 "

Servicios de la Compañía Trasatlántica
Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 26 de SEPTIEMBRE saldrá de Barcelona, el
28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor
MONTEVIDEO
directamente para New-York, Habana y Veracruz.
Línea de Venezuela Colombia.—El día 10 de SEPTIEMBRE saldrá de Barcelona, el 11 de
Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor
MONSERRAT

G. LOPEZ Y LOPEZ
directamente para Génova, Port-Saïd, Suaz, Colombo, Singapur, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por
tránsito los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y
Australia.
Línea de Buenos Aires.—El día 3 de SEPTIEMBRE saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y
el 7 de Cádiz, el vapor
P. DE SATRÚSTEGUI
directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Línea de Canarias.—El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el
22 de Cádiz, el vapor
M. L. VILLAVERDE

SAN FRANCISCO
para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de
África y Golfo de Guinea.
Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: martes,
jueves y sábados.

REINA MARIA CRISTINA
directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Cienfuegos y Pa-
cífico con tránsito en Habana al vapor de la línea de Venezuela y Colombia.
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios con-
vencionales para camiones de lujo.

LOS TAPONES DE MUNDET
TIENEN FAMA UNIVERSAL
Como también la maquinaria que ofrecemos a los embotelladores
Le conviene enterarse de nuestros artículos y de nuestros precios
No los hay igual en todo México
ENVIE HOY MISMO POR CATALOGO

L. Mundet é Hijos, Sucesores
Apartado 1598.—Sa. del Sabino, México, D. F.—Al contestar, si gus-
ta, este anuncio, sírvase decir que lo vió en EL CORREO.
Materiales para el empaque de frutos
REPRESENTACION DIRECTA DE IMPORTANTES FABRICAS
DE SUECIA Y NORUEGA
Cajas para tomates.—Guacales para plátanos.—Cajas para
patatas.—Boten.—Madera de construcción.—Guata.—Cajas
para fideos.—Cambien se sirve toda clase de papel.

HIERRO
QUEVENNE
El más activo y económico
el único INALTERABLE
Cura: ANEMIA, Debilidad
Exijir el Verdadero.
114, Rue des Saussaies, París.

PASCUAL DENTISTA
Montera, 20
REPRESENTANTE para la
venta de malta.—Una impor-
tante fábrica de malta, de Ham-
burgo, desea para la venta de
su producto de primera clase,
un representante activo y bien
relacionado con las cervecerías
de España. Ofertas con referen-
cias bajo H. O. 25.233 á Radol-
fo. Hesse, Hamburgo.

DEBE LEERSE
Las cuatro preparaciones
que han causado pensación
en el mundo, los lectores
verán á continuación:
El gran AGUA de FLORIDA
El Perfume Universal,
presenta Murray & Leaman
y no ha encontrado rival.
Es un perfume aromático,
duradero, refrescante,
que se ve en el tocador
de toda dama elegante.
El gran TONICO ORIENTAL
hermosa preparación
que por su grato perfume
causa siempre admiración.
Para el cabello y la barba
es una gran preparación,
porque el cabello perfuma,
se suaviza y hermosa.
Las ZARZAPA BILIA
(BBISTOL)
el gran purificador,
el cual cura el reumatismo,
la escrófula y todo humor.
Y las FILDORAS de BIRN
(TOL)
en el mundo acreditadas
por su grato perfume
y muy buenas de tomar
por estar azucaradas.
En la enfermedad del hígado,
es el remedio primario,
y no reconoce igual
como PURGANTE casero.

EXITOS
PRACTICOS de 30 años
INNUMERABLES
certificados de insignes peritos
AVENARIUS
CARBOLINEUM
ÚNICA MARCA ORIGINAL
Futura que protege las con-
strucciones de madera contra la
putrefacción, los hongos y los
insectos destructores.
Su empleo ahorra mucho
dinero en las minas.
R. AVENARIUS & Co.
HAMBURG
S. Fushkötter, 45

Instituto Postal
Lieja (Bélgica)
Fundado el año 1875; el más
antiguo y el más acreditado de
los exámenes preparatorios á los
exámenes universitarios de ma-
temática, mecánica y electricidad.

Higiene
Cuidados de la boca
Impléense únicamente los
Biscor, Polvos y Pasta
dentífricos de los
SEVERENDOS PADRES
BENEDICTINOS
de la Abadía de Soules (Gier-
da), Francia.
Se hallan en todas las buenas
farmacias, farmacias y dro-
guerías del mundo.

Jarabe de Gibert
y grajeas
A fecciones sifilíticas
Vicios de la sangre
Prescrito por los primeros
médicos del mundo
Preparados por
BOUTIGNY-BUHAHEL
Desconfíese de las imitaciones

Harina de flor
de TRIGO
Es la de más confianza
Absolutamente PURA
Exijase en los almacenes al
por mayor
Enlaces exportadores:
SPRLING & WILLIAMS,
LONDRES

La pureza de la peptona
CHAPOTEAU
está reconocida universalmente